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DECEMBAR 2025.

Što je ovaj dokument? 

Rodna ravnopravnost predstavlja jedno od najvažnijih društvenih 

pitanja savremenog doba. Ona se odnosi na jednakost između žena i 

muškaraca u svim aspektima života, uključujući obrazovanje, 

zapošljavanje, političko učešće, zdravstvenu zaštitu i svakodnevne 

društvene odnose. Međutim, rodna ravnopravnost ne podrazumijeva 

samo formalnu jednakost pred zakonom, već i stvarnu jednakost u 

praksi. 

 

U mnogim društvima širom svijeta i dalje postoje duboko 

ukorijenjene nejednakosti koje utiču na životne šanse pojedinaca. 

Ove nejednakosti često proizilaze iz stereotipa, tradicije i društvenih 

normi koje ograničavaju mogućnosti određenih grupa. 

 

Ovaj vodič ima za cilj da objasni osnovne pojmove, ukaže na 

probleme i ponudi rješenja za unapređenje rodne ravnopravnosti. 
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1. Šta je rodna ravnopravnost 

 

Rodna ravnopravnost znači da svi ljudi, bez obzira na pol ili rodni identitet, imaju 

jednaka prava, odgovornosti i mogućnosti. To znači da se ne smiju praviti razlike u 

tretmanu ljudi samo zbog toga što su žene ili muškarci. 

 

Važno je naglasiti da ravnopravnost ne znači da su svi isti, već da svi imaju jednake 

šanse da ostvare svoje potencijale. Na primjer, rodna ravnopravnost podrazumijeva 

da žene i muškarci imaju jednaku mogućnost obrazovanja, zapošljavanja i 

napredovanja u karijeri. 

 

2. Razlika između pola i roda 

 

Pol se odnosi na biološke karakteristike (muško i žensko), dok se rod odnosi na 

društveno oblikovane uloge, ponašanja i očekivanja. 

 

Rodne uloge su često rezultat tradicije i kulture. Na primjer, u mnogim društvima se 

očekuje da muškarci budu „glava porodice“, dok žene preuzimaju brigu o domu i 

djeci. Ove uloge nisu prirodne, već naučene. 

 

Razumijevanje ove razlike ključno je za shvatanje rodne ravnopravnosti. 

 

3. Istorijski razvoj rodne ravnopravnosti 

 

Tokom istorije, žene su imale ograničena prava u odnosu na muškarce. Nisu imale 

pravo glasa, nisu mogle posjedovati imovinu i često nisu imale pristup obrazovanju. 

 

Pokreti za prava žena, posebno tokom 19. i 20. vijeka, doveli su do velikih promjena. 

Žene su dobile pravo glasa, pravo na obrazovanje i mogućnost zapošljavanja. 

 

Ipak, i pored napretka, potpuna ravnopravnost još uvijek nije postignuta. 

 

4. Rodna ravnopravnost u obrazovanju 

 

Obrazovanje je ključni faktor za postizanje ravnopravnosti. Kada djevojčice i dječaci 

imaju jednak pristup obrazovanju, povećava se šansa za ravnopravno društvo. 



Edukativni vodič 

Strana 3 

 

 

 

U nekim dijelovima svijeta djevojčice i dalje nemaju jednake mogućnosti školovanja. 

Razlozi za to uključuju siromaštvo, tradiciju i nedostatak podrške. 

 

Edukacija doprinosi razbijanju stereotipa i omogućava pojedincima da razviju svoje 

potencijale. 

 

5. Rodna ravnopravnost u porodici 

 

Porodica je mjesto gdje se formiraju prvi stavovi o rodnim ulogama. Ako se djeca od 

malih nogu uče da su muškarci i žene jednaki, veća je vjerovatnoća da će tako 

razmišljati i u odraslom dobu. 

 

Važno je da se kućni poslovi i odgovornosti ravnomjerno raspodijele između članova 

porodice. Time se promoviše jednakost i poštovanje. 

 

6. Rodna ravnopravnost na tržištu rada 

 

Iako su žene danas aktivne na tržištu rada, i dalje postoje razlike u platama i 

mogućnostima napredovanja. 

 

Žene često zarađuju manje od muškaraca za isti posao. Takođe su manje zastupljene 

na rukovodećim pozicijama. 

 

Ove razlike predstavljaju ozbiljan problem i zahtijevaju sistemska rješenja. 

 

7. Rodni stereotipi 

 

Rodni stereotipi su unaprijed formirana mišljenja o tome kakvi bi muškarci i žene 

trebalo da budu. 

 

Na primjer: 

 

muškarci su „jaki“ i „lideri“ 

žene su „nježne“ i „emotivne“ 

 

Ovakvi stereotipi ograničavaju slobodu pojedinaca i utiču na njihove izbore. 
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8. Diskriminacija 

 

Diskriminacija na osnovu pola ili roda znači da se neko tretira lošije zbog svog 

identiteta. 

 

Ona može biti: 

 

direktna (otvorena nepravda) 

indirektna (skrivena kroz pravila ili praksu) 

 

Borba protiv diskriminacije je ključna za postizanje ravnopravnosti. 

 

9. Nasilje kao prepreka ravnopravnosti 

 

Nasilje, posebno nad ženama, predstavlja ozbiljan problem u mnogim društvima. 

 

Ono može biti: 

 

fizičko 

psihičko 

ekonomsko 

 

Prevencija nasilja i zaštita žrtava su ključni koraci ka ravnopravnosti. 

 

10. Uloga države i zakona 

 

Država ima važnu ulogu u promovisanju rodne ravnopravnosti kroz zakone i politike. 

 

Zakoni treba da obezbijede: 

 

jednaka prava 

zaštitu od diskriminacije 

sankcije za kršenje prava 

 

 

11. Uloga medija 

 

Mediji utiču na način na koji ljudi razmišljaju. 
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Ako mediji promovišu stereotipe, oni ih dodatno učvršćuju. Ako promovišu 

ravnopravnost, mogu doprineti pozitivnim promjenama. 

 

12. Rodna ravnopravnost i mladi 

 

Mladi imaju izuzetno važnu ulogu u izgradnji društva zasnovanog na jednakosti, 

poštovanju i pravednosti. Upravo u mladosti se formiraju stavovi, uvjerenja i 

ponašanja koja kasnije utiču na način na koji osoba doživljava druge ljude, njihove 

uloge u društvu i sopstveno mjesto u zajednici. Zbog toga je pitanje rodne 

ravnopravnosti među mladima od posebne važnosti. Ako mladi odrastaju u okruženju 

koje promoviše jednakost, međusobno poštovanje i jednake mogućnosti za sve, 

postoji veća vjerovatnoća da će i kao odrasli ljudi doprinositi stvaranju ravnopravnijeg 

društva. 

 

Mladi se sa rodnim normama i očekivanjima susreću još od najranijeg djetinjstva. 

Djevojčicama i dječacima se često od malih nogu nameću određene uloge. Djevojčice 

se nerijetko podstiču da budu mirne, poslušne, nježne i odgovorne za brigu o drugima, 

dok se dječaci ohrabruju da budu snažni, samostalni, odlučni i dominantni. Takva 

očekivanja na prvi pogled mogu djelovati bezazleno, ali ona vremenom oblikuju način 

na koji mladi gledaju na sebe i na druge. Posljedica toga može biti ograničavanje 

slobode izbora, jer mladi počinju da vjeruju da postoje „muški“ i „ženski“ poslovi, 

„muška“ i „ženska“ interesovanja, pa čak i „muški“ i „ženski“ načini ponašanja. 

 

U periodu adolescencije rodni stereotipi često postaju još izraženiji. Mladi tada 

prolaze kroz proces traženja identiteta i veoma su osjetljivi na mišljenje vršnjaka, 

porodice i šire zajednice. U tom periodu mnogi se trude da se uklope u društvena 

očekivanja kako ne bi bili ismijani, odbačeni ili kritikovani. Djevojke se često 

suočavaju sa pritiscima koji se odnose na fizički izgled, ponašanje i „primjerenost“, 

dok se od mladića očekuje da pokažu snagu, samopouzdanje i emocionalnu 

suzdržanost. Takvi pritisci mogu imati negativne posljedice po samopouzdanje, 

mentalno zdravlje i kvalitet života mladih. 

 

Rodna ravnopravnost među mladima ne odnosi se samo na formalna prava, već i na 

svakodnevne odnose u školi, porodici, na internetu i u društvu. U školama, na primjer, 

učenici i učenice bi trebalo da imaju jednake mogućnosti da razvijaju svoje 

sposobnosti bez obzira na rod. Međutim, u praksi se često dešava da se određeni 

predmeti, aktivnosti i profesije povezuju sa jednim polom. Djevojke se nerijetko 
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usmjeravaju ka zanimanjima koja se smatraju „nježnijim“ ili „prikladnijim“, dok se 

mladići ohrabruju da biraju tehničke, fizički zahtjevnije ili bolje plaćene profesije. 

Ovo dovodi do toga da mladi ne biraju uvijek ono što zaista vole i u čemu su dobri, 

već ono što društvo od njih očekuje. 

 

Poseban problem predstavlja činjenica da mladi često nijesu dovoljno edukovani o 

rodnoj ravnopravnosti. U mnogim sredinama se o toj temi govori površno ili 

nedovoljno jasno. Zbog toga mladi mogu usvajati predrasude i pogrešna uvjerenja, a 

da toga nijesu ni svjesni. Na primjer, neko može vjerovati da podržava jednakost, a 

istovremeno smatrati da bi žene ipak trebalo da budu glavne za kuću i djecu, dok 

muškarci treba da budu glavni donosioci odluka. Ovakvi stavovi pokazuju koliko su 

stereotipi duboko ukorijenjeni i koliko je važno sistematsko obrazovanje o rodnim 

odnosima. 

 

Uloga škole u ovom procesu je izuzetno velika. Škola ne bi trebalo da bude samo 

mjesto sticanja znanja iz nastavnih predmeta, već i prostor u kojem se razvijaju 

vrijednosti kao što su poštovanje, tolerancija, odgovornost i jednakost. Nastavnici i 

profesori mogu igrati veliku ulogu u tome da ohrabruju i djevojčice i dječake da 

slobodno izražavaju svoje interese, da razvijaju samopouzdanje i da ne pristaju na 

ograničenja koja nameću stereotipi. Takođe, škola može organizovati radionice, 

diskusije, projekte i predavanja na temu rodne ravnopravnosti kako bi mladi stekli 

jasniju sliku o tome zašto je ona važna. 

 

Mladi danas mnogo vremena provode na društvenim mrežama, pa internet i mediji 

snažno utiču na njihove stavove. S jedne strane, društvene mreže mogu biti prostor 

edukacije, podrške i širenja svijesti o važnim društvenim pitanjima. Zahvaljujući 

internetu, mladi mogu saznati više o pravima, uspješnim primjerima i pozitivnim 

društvenim promjenama. S druge strane, internet može biti i prostor u kojem se šire 

stereotipi, govor mržnje, ponižavanje i diskriminatorni sadržaji. Mladi su zato često 

izloženi kontradiktornim porukama: s jedne strane im se govori da budu slobodni i 

ravnopravni, a s druge se promovišu nerealni standardi ljepote, dominacije i rodno 

zasnovanih uloga. 

 

Rodna ravnopravnost među mladima povezana je i sa nasiljem, posebno vršnjačkim 

nasiljem i rodno zasnovanim nasiljem. Djevojke su često izloženije seksualnom 

uznemiravanju, omalovažavanju i procjenjivanju na osnovu izgleda, dok se mladići 

suočavaju sa pritiscima da ne pokazuju slabost i emocije. Posljedica toga može biti 

povlačenje, nesigurnost, agresivno ponašanje ili osjećaj usamljenosti. Zbog toga je 
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važno da mladi budu osnaženi da prepoznaju nasilje, da znaju da ono nije prihvatljivo 

i da imaju podršku kada se sa njim suoče. 

 

Mladi mogu biti i pokretači promjena. Njihova energija, otvorenost za nova znanja i 

spremnost da preispituju društvene norme čine ih važnim akterima u borbi za rodnu 

ravnopravnost. Kroz omladinske organizacije, školske sekcije, javne kampanje, 

debate i volonterski rad, mladi mogu doprinositi širenju svijesti o jednakosti i 

poštovanju ljudskih prava. Važno je da ne ostanu samo pasivni posmatrači društva, 

već da aktivno učestvuju u njegovom mijenjanju. 

 

Osim toga, rodna ravnopravnost među mladima doprinosi izgradnji zdravijih 

međuljudskih odnosa. Kada mladi uče da se odnosi zasnivaju na međusobnom 

poštovanju, dogovoru i podršci, manja je vjerovatnoća da će kasnije ulaziti u odnose 

obilježene dominacijom, kontrolom i nejednakošću. To je važno ne samo za 

partnerske odnose, već i za prijateljstvo, porodične odnose i profesionalni život. 

 

Na kraju, može se reći da su mladi i ciljna grupa i nosioci promjena kada je riječ o 

rodnoj ravnopravnosti. Ulaganje u obrazovanje mladih, razvoj kritičkog mišljenja i 

stvaranje prostora za otvoreni dijalog o ovim pitanjima predstavlja ulaganje u bolje i 

pravednije društvo. Samo društvo koje mladima omogućava da odrastaju bez 

stereotipa i diskriminacije može očekivati dugoročne pozitivne promjene. 

 

13. Globalna perspektiva 

 

Rodna ravnopravnost nije pitanje koje se tiče samo jedne države, jednog naroda ili 

jedne kulture. Ona je globalno društveno pitanje koje je povezano sa ljudskim 

pravima, ekonomskim razvojem, političkom stabilnošću i kvalitetom života 

stanovništva širom svijeta. U savremenom svijetu sve je više prisutna svijest o tome 

da društvo ne može ostvariti puni napredak ukoliko polovina stanovništva nema 

jednake mogućnosti da učestvuje u svim sferama života. 

 

U različitim djelovima svijeta položaj žena i muškaraca nije isti. Postoje zemlje koje 

su ostvarile značajan napredak kada je riječ o obrazovanju, političkoj zastupljenosti, 

ekonomskim pravima i pravnoj zaštiti od diskriminacije. U takvim društvima žene 

imaju veće mogućnosti da se obrazuju, zapošljavaju, napreduju na rukovodeće 

pozicije i učestvuju u donošenju odluka. Međutim, čak i u tim zemljama i dalje postoje 

problemi poput razlike u zaradama, manje zastupljenosti žena na najvišim pozicijama 

moći i prisustva rodnih stereotipa. 
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S druge strane, u mnogim zemljama svijeta žene se i dalje suočavaju sa ozbiljnim 

ograničenjima. U nekim sredinama djevojčicama nije jednakopravno dostupno 

obrazovanje, žene nemaju ista prava u pogledu nasljeđivanja, zapošljavanja ili 

odlučivanja o sopstvenom životu, a nasilje nad ženama je široko rasprostranjeno i 

nedovoljno sankcionisano. Ovakve razlike pokazuju da rodna ravnopravnost zavisi od 

brojnih faktora, uključujući ekonomski razvoj, pravni sistem, kulturu, religijske 

uticaje, političku volju i nivo društvene svijesti. 

 

Globalna perspektiva pokazuje i to da rodna neravnopravnost nije problem samo 

siromašnih ili manje razvijenih država. Ona postoji i u ekonomski razvijenim 

društvima, samo se ispoljava na drugačije načine. U bogatijim zemljama žene često 

imaju formalno jednaka prava, ali se i dalje suočavaju sa nejednakostima na tržištu 

rada, pritiskom da istovremeno budu uspješne u poslu i primarno odgovorne za 

porodicu, kao i sa manjkom zastupljenosti u vrhu politike i biznisa. To znači da 

ekonomski razvoj sam po sebi nije dovoljan za postizanje pune ravnopravnosti, već 

su potrebne i duboke društvene promjene. 

 

Značaj međunarodnih organizacija u unapređenju rodne ravnopravnosti je izuzetno 

veliki. Različite svjetske i regionalne institucije kroz konvencije, preporuke, strategije 

i akcione planove nastoje da podstaknu države da unaprijede položaj žena i uklone 

diskriminaciju. Takve organizacije često upozoravaju na probleme, prate napredak, 

podržavaju reformske procese i finansiraju projekte usmjerene ka jačanju 

ravnopravnosti. Njihova uloga je važna jer stvaraju međunarodne standarde koji 

obavezuju države da rade na zaštiti ljudskih prava. 

 

Globalna perspektiva uključuje i pitanje ekonomskog osnaživanja žena. U mnogim 

zemljama žene rade više neplaćenog rada od muškaraca, posebno kada je riječ o brizi 

o djeci, starijima i domaćinstvu. Iako je taj rad od ključnog značaja za funkcionisanje 

porodice i društva, on se često ne priznaje i ne vrednuje dovoljno. Istovremeno, žene 

su češće zaposlene na slabije plaćenim poslovima, u nesigurnijim radnim odnosima 

ili na poslovima koji nude manje mogućnosti za napredovanje. Ovakvi obrasci 

pokazuju da rodna ravnopravnost nije samo pitanje zakona, već i pitanje ekonomske 

strukture društva. 

 

Globalni pogled na ovu temu ukazuje i na vezu između rodne ravnopravnosti i 

siromaštva. Kada žene nemaju pristup obrazovanju, zapošljavanju i resursima, 

povećava se vjerovatnoća da će čitave porodice ostati u lošijem socioekonomskom 
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položaju. Sa druge strane, kada žene imaju jednake mogućnosti, raste ekonomska 

stabilnost porodice, poboljšava se položaj djece i širi se krug društvenog razvoja. Zato 

se rodna ravnopravnost često smatra i jednim od preduslova održivog razvoja. 

 

Poseban izazov na globalnom nivou predstavljaju oružani sukobi, migracije, 

humanitarne krize i siromaštvo. U takvim uslovima žene i djevojčice često bivaju 

dodatno ugrožene. One mogu imati otežan pristup zdravstvenoj zaštiti, obrazovanju i 

zaposlenju, a često su i izloženije nasilju i eksploataciji. Ove okolnosti pokazuju da 

rodna ravnopravnost nije izolovano pitanje, već je snažno povezana sa opštom 

bezbjednošću, stabilnošću i ljudskim dostojanstvom. 

 

Politička zastupljenost žena još je jedno važno globalno pitanje. Iako su žene 

prisutnije u politici nego ranije, one su i dalje u mnogim zemljama nedovoljno 

zastupljene u parlamentima, vladama i na najvišim funkcijama odlučivanja. Kada 

žene nijesu uključene u političke procese, društvo gubi važnu perspektivu i mogućnost 

da se potrebe svih građana ravnopravno uzmu u obzir. Veće učešće žena u politici 

doprinosi kvalitetnijem donošenju odluka i pravednijem društvu. 

 

Kada se govori o globalnoj perspektivi, važno je naglasiti da ne postoji jedno 

univerzalno rješenje koje se može primijeniti svuda na isti način. Svaka država i svaka 

zajednica imaju svoje specifične izazove. Ipak, postoje zajednički principi koji važe 

svuda: jednak pristup obrazovanju, zaštita od nasilja, pravo na rad, jednaka zarada za 

isti rad, političko učešće i poštovanje ljudskog dostojanstva. Ovi principi predstavljaju 

osnovu na kojoj se mogu graditi lokalne politike i mjere. 

 

Takođe je važno naglasiti da globalna borba za rodnu ravnopravnost ne 

podrazumijeva sukob između muškaraca i žena. Naprotiv, cilj je stvaranje društva u 

kojem svi imaju koristi od pravednijih odnosa. Kada postoji ravnopravnost, muškarci 

nijesu opterećeni pritiskom da moraju uvijek biti dominantni, ekonomski najjači ili 

emocionalno nedodirljivi. I oni imaju koristi od društva u kojem se slobodnije 

izražavaju osjećanja, ravnopravnije dijele porodične obaveze i u kojem je ljudska 

vrijednost važnija od stereotipnih očekivanja. 

 

Globalna perspektiva nas uči da je rodna ravnopravnost dugoročan proces. Ona se ne 

postiže preko noći i ne zavisi samo od jednog zakona ili jedne kampanje. Potrebna je 

stalna posvećenost država, obrazovnih institucija, medija, civilnog društva i građana. 

Tek kada se promjene i zakoni i praksa, i institucije i svakodnevni stavovi, moguće je 

govoriti o stvarnom napretku. 
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14. Izazovi savremenog društva 

 

Iako je u savremenom društvu ostvaren značajan napredak kada je riječ o rodnoj 

ravnopravnosti, brojni izazovi i dalje usporavaju ili otežavaju postizanje potpune 

jednakosti. Mnoge prepreke više nijesu otvorene i lako vidljive kao nekada, ali su i 

dalje prisutne kroz društvene norme, ekonomske odnose, medijske poruke i 

institucionalne prakse. Upravo zato savremeni izazovi često djeluju složenije, jer se 

ne manifestuju uvijek kao direktna zabrana ili otvorena diskriminacija, već kao 

suptilna nejednakost koja se prihvata kao „normalna“. 

 

Jedan od najvećih izazova savremenog društva jesu rodni stereotipi. I pored napretka 

u obrazovanju i zakonodavstvu, mnogi ljudi i dalje imaju ukorijenjena uvjerenja o 

tome šta žene i muškarci „treba“ da budu i kako „treba“ da se ponašaju. Ovakvi 

stereotipi utiču na izbor obrazovanja, zanimanja, ponašanja u porodici i načina na koji 

društvo vrednuje određene osobine. Kada se od žene očekuje da bude prvenstveno 

brižna, tiha i posvećena domu, a od muškarca da bude snažan, dominantan i 

materijalno uspješan, tada se sužava prostor za slobodan razvoj ličnosti. Ljudi se ne 

posmatraju kao pojedinci sa sopstvenim interesovanjima i sposobnostima, već kroz 

unaprijed zadate obrasce. 

 

Drugi veliki izazov jeste ekonomska neravnopravnost. Iako žene sve više učestvuju 

na tržištu rada, razlike u zaradama i mogućnostima napredovanja i dalje postoje. Žene 

su često zastupljene u sektorima koji su manje plaćeni, više rade na poslovima koji se 

smatraju produžetkom tradicionalne brige i njege, a rjeđe se nalaze na vodećim 

pozicijama. Uz to, veliki dio njihovog rada u kući i porodici ostaje nevidljiv i 

neplaćen, iako je od suštinskog značaja za funkcionisanje društva. To znači da žena 

nerijetko istovremeno nosi teret profesionalnih obaveza i većine porodičnih dužnosti, 

što dovodi do iscrpljenosti, manjka vremena za lični razvoj i sporijeg napredovanja. 

 

Poseban izazov predstavlja takozvani „stakleni plafon“, odnosno nevidljiva prepreka 

koja ženama otežava dolazak do najviših pozicija u politici, privredi, nauci i drugim 

oblastima. Iako formalno možda ne postoje zabrane, u praksi se žene često suočavaju 

sa nepovjerenjem, manjkom podrške, predrasudama i procjenjivanjem koje nije 

zasnovano isključivo na rezultatima rada. Njihov uspjeh se nerijetko strože analizira, 

a greške teže opraštaju, što dodatno otežava njihovo profesionalno napredovanje. 

 

Rodno zasnovano nasilje ostaje jedan od najozbiljnijih problema savremenog društva. 
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To nasilje se ne javlja samo u privatnoj sferi, već i u javnom prostoru, na radnom 

mjestu, u školama i na internetu. Fizičko, psihičko, seksualno i ekonomsko nasilje 

ostavlja ozbiljne posljedice po zdravlje, dostojanstvo i sigurnost žrtava. Poseban 

problem predstavlja činjenica da se nasilje nekada minimizira, opravdava ili prikriva, 

što obeshrabruje žrtve da ga prijave. Sve dok nasilje postoji kao široko rasprostranjen 

društveni problem, nije moguće govoriti o punoj rodnoj ravnopravnosti. 

 

Još jedan izazov savremenog društva jeste uticaj medija i društvenih mreža. Mediji 

imaju ogromnu moć u oblikovanju stavova i vrijednosti, ali često istovremeno 

reprodukuju stereotipe. Žene se u medijima ponekad prikazuju prvenstveno kroz 

fizički izgled, privatni život ili tradicionalne uloge, dok se muškarci prikazuju kroz 

moć, uspjeh i autoritet. Društvene mreže dodatno pojačavaju pritisak kroz nametanje 

nerealnih standarda ljepote, uspjeha i ponašanja. Mladi, koji najviše koriste digitalne 

platforme, posebno su osjetljivi na ovakve poruke. 

 

Izazov predstavlja i nedovoljna zastupljenost žena u procesima donošenja odluka. 

Kada žene nijesu ravnopravno prisutne u politici, upravnim odborima, lokalnim 

zajednicama i drugim mjestima odlučivanja, tada se i njihovi interesi, potrebe i 

iskustva manje uzimaju u obzir. Demokratija ne može biti potpuna ukoliko značajan 

dio stanovništva nema jednaku mogućnost da utiče na važne društvene procese. 

Uključivanje žena u odlučivanje nije samo pitanje brojki, već i pitanje kvaliteta javnih 

politika. 

 

Savremeno društvo suočava se i sa problemom formalne jednakosti bez stvarne 

jednakosti. To znači da u zakonima mogu postojati odredbe koje garantuju 

ravnopravnost, ali da svakodnevni život pokazuje drugačiju sliku. Na primjer, neko 

može imati pravo na rad i napredovanje, ali u praksi biti zaobiđen zbog predrasuda, 

porodičnih obaveza ili društvenih očekivanja. Ova razlika između propisa i stvarnosti 

predstavlja jedan od najsloženijih izazova, jer zahtijeva promjenu ne samo institucija 

već i svijesti ljudi. 

 

Važan izazov jeste i otpor prema promjenama. U nekim sredinama se svaki pokušaj 

jačanja rodne ravnopravnosti doživljava kao ugrožavanje tradicije, porodičnih 

vrijednosti ili društvenog poretka. Takav otpor često proizilazi iz neznanja, straha od 

promjene ili pogrešnog uvjerenja da ravnopravnost znači oduzimanje prava jednoj 

strani da bi se dala drugoj. U stvarnosti, cilj rodne ravnopravnosti nije stvaranje 

privilegija, već uklanjanje nepravdi i omogućavanje svima da razvijaju svoje 

potencijale. 



Edukativni vodič 

Strana 12 

 

 

 

Savremeni izazovi uključuju i pitanje usklađivanja porodičnog i profesionalnog 

života. U mnogim sredinama se briga o djeci i domaćinstvu i dalje uglavnom smatra 

ženskom odgovornošću. Zbog toga žene češće prekidaju karijeru, rade skraćeno ili 

odustaju od profesionalnog napretka. Sa druge strane, muškarci često nemaju 

dovoljno društvene podrške da se više uključe u porodični život, jer se to nekada 

pogrešno doživljava kao slabost ili odstupanje od „tradicionalne muške uloge“. 

Ovakva podjela šteti i ženama i muškarcima, ali i djeci i ukupnom kvalitetu 

porodičnog života. 

 

Na kraju, jedan od ključnih izazova jeste činjenica da se društvene promjene dešavaju 

sporije od formalnih promjena. Zakoni se mogu donijeti relativno brzo, ali promjena 

mentaliteta, navika i duboko ukorijenjenih stavova zahtijeva mnogo više vremena. 

Zato je borba za rodnu ravnopravnost trajni proces koji zahtijeva obrazovanje, javni 

dijalog, institucionalnu podršku i spremnost društva da se mijenja. 

 

15. Kako unaprijediti rodnu ravnopravnost 

 

Unapređenje rodne ravnopravnosti zahtijeva sistematski, dugoročan i zajednički rad 

svih društvenih aktera. To nije zadatak samo države, niti samo pojedinaca, već proces 

u kojem učestvuju porodica, škola, mediji, institucije, organizacije civilnog društva i 

svaki član zajednice. Da bi ravnopravnost postala stvarnost, nije dovoljno samo 

govoriti o njenom značaju; potrebno je preduzimati konkretne korake koji vode ka 

promjeni društvenih odnosa, stavova i prakse. 

 

Prvi i jedan od najvažnijih koraka jeste obrazovanje. Obrazovanje ima moć da mijenja 

svijest, razbija predrasude i razvija kritičko mišljenje. Djeca i mladi treba od 

najranijeg uzrasta da uče o poštovanju, jednakosti, ljudskim pravima i odgovornosti. 

To ne znači samo učenje definicija, već razvijanje sposobnosti da prepoznaju 

nepravdu, stereotipe i diskriminaciju u svakodnevnom životu. Škole treba da budu 

prostor u kojem se podjednako podržavaju i djevojčice i dječaci, gdje se svi ohrabruju 

da razvijaju svoje talente i gdje ne postoje „muški“ i „ženski“ snovi, već individualne 

sposobnosti i interesi. 

 

Pored formalnog obrazovanja, važna je i uloga neformalnog učenja kroz radionice, 

kampanje, omladinske programe, javne tribine i aktivnosti u zajednici. Mnogi ljudi 

tek kroz razgovor, iskustvo i susret sa drugačijim pogledima počinju da preispituju 

uvjerenja koja su dugo smatrali prirodnim. Zato je dijalog o rodnoj ravnopravnosti 
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veoma važan. Ćutanje i izbjegavanje ove teme samo omogućavaju da nejednakost 

opstaje. 

 

Drugi važan korak jeste jačanje zakonskog i institucionalnog okvira. Država mora 

imati jasne zakone koji zabranjuju diskriminaciju, štite od nasilja i obezbjeđuju 

jednake mogućnosti u obrazovanju, zapošljavanju i političkom životu. Međutim, 

zakoni sami po sebi nijesu dovoljni ako se ne sprovode dosljedno. Potrebno je da 

institucije budu efikasne, dostupne i osjetljive na probleme sa kojima se građani 

suočavaju. To podrazumijeva obučene službenike, jasne procedure, brzu reakciju i 

stvarnu zaštitu prava. 

 

Veoma važno područje unapređenja ravnopravnosti jeste tržište rada. Poslodavci i 

institucije treba da obezbijede jednake uslove za zapošljavanje, jednaku platu za isti 

rad i pravične mogućnosti napredovanja. Potrebno je raditi na tome da se uklone 

prepreke koje ženama otežavaju profesionalni razvoj, ali i da se promoviše 

ravnopravna podjela porodičnih obaveza. Fleksibilni oblici rada, podrška roditeljstvu 

i veće uključivanje muškaraca u brigu o djeci i domaćinstvu mogu doprinijeti 

pravičnijim odnosima i kvalitetnijem životu svih članova porodice. 

 

Unapređenje rodne ravnopravnosti zahtijeva i promjenu društvenih normi. Mnoge 

nejednakosti opstaju zato što su duboko ukorijenjene u svakodnevnim navikama i 

uvjerenjima. Na primjer, ako se i dalje smatra normalnim da žena obavlja većinu 

kućnih poslova čak i kada radi puno radno vrijeme, onda formalna jednakost nema 

puni smisao. Promjena normi počinje od malih stvari: od načina na koji razgovaramo 

sa djecom, od toga kakve poruke šaljemo mladima, od toga da li podjednako cijenimo 

rad i doprinos svih članova porodice. 

 

Mediji mogu imati izuzetno važnu ulogu u unapređenju rodne ravnopravnosti. 

Umjesto da ponavljaju stereotipe i predstavljaju žene i muškarce kroz uske i 

tradicionalne uloge, mediji mogu promovisati pozitivne primjere, uspješne žene i 

muškarce koji žive ravnopravno, kao i priče koje ohrabruju poštovanje različitosti. 

Odgovorno medijsko izvještavanje može pomoći u podizanju svijesti o diskriminaciji, 

nasilju i društvenim nejednakostima, ali i pokazati da promjena jeste moguća. 

 

Posebnu pažnju treba posvetiti prevenciji i suzbijanju nasilja. Nema stvarne 

ravnopravnosti tamo gdje postoji strah, poniženje i ugroženost. Zato je važno da 

društvo jasno poruči da je svaki oblik nasilja neprihvatljiv. Potrebna je edukacija o 

zdravim odnosima, efikasna zaštita žrtava, odgovarajuće kažnjavanje nasilnika i 
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jačanje sistema podrške. Takođe je neophodno razvijati kulturu u kojoj se 

prijavljivanje nasilja ne doživljava kao sramota, već kao hrabar i ispravan korak. 

 

Učešće žena u politici i odlučivanju predstavlja važan element unapređenja 

ravnopravnosti. Kada žene aktivno učestvuju u donošenju odluka, društvo postaje 

reprezentativnije i pravednije. Potrebno je stvarati uslove u kojima žene imaju stvarne 

mogućnosti da se politički angažuju, da napreduju i da budu prepoznate po znanju, 

sposobnosti i radu. Isto tako, važno je ohrabrivati djevojke i mlade žene da vjeruju u 

svoje sposobnosti i da ne odustaju od učešća u javnom životu. 

 

Veliki značaj ima i rad sa muškarcima i dječacima. Rodna ravnopravnost nije tema 

koja se tiče samo žena. Ona se tiče čitavog društva. Muškarci treba da budu saveznici 

u ovom procesu, jer i oni imaju koristi od pravednijeg društva. Kada se od muškaraca 

ne očekuje da stalno dokazuju snagu, dominaciju i emocionalnu zatvorenost, i oni 

dobijaju više slobode da budu autentični, brižni, prisutni u porodici i oslobođeni 

štetnih stereotipa. Uključivanje muškaraca u razgovore o ravnopravnosti doprinosi 

dubljoj i održivijoj promjeni. 

 

Važno je i osnaživanje pojedinaca da reaguju na nepravdu. Često ljudi primijete 

diskriminaciju, omalovažavanje ili stereotipne poruke, ali ćute jer misle da nije 

njihova odgovornost da reaguju. Međutim, promjena društva počinje upravo onda 

kada pojedinci odluče da ne pristanu na nepravdu. To može biti kroz podršku nekome 

ko je diskriminisan, kroz ukazivanje na neprihvatljiv govor, kroz zalaganje za 

pravičniju raspodjelu obaveza u porodici ili kroz aktivno učešće u zajednici. 

 

Na kraju, unapređenje rodne ravnopravnosti zahtijeva upornost. To je proces koji ne 

daje uvijek brze rezultate, ali svaka promjena u svijesti, svaka pravednija odluka i 

svaki korak ka većem poštovanju ljudskog dostojanstva imaju veliki značaj. 

Ravnopravnost se gradi postepeno: kroz obrazovanje, zakone, podršku, lični primjer 

i društvenu odgovornost. Samo društvo koje svjesno radi na tome da svi njegovi 

članovi imaju jednake šanse može postati istinski pravedno, humano i razvijeno. 

 

Zaključak 

 

Rodna ravnopravnost predstavlja jedno od temeljnih obilježja savremenog, pravednog 

i demokratskog društva. Ona nije samo pravno ili političko pitanje, već duboko 

društveno, kulturno i moralno pitanje koje se tiče svakodnevnog života svakog 

pojedinca. Kada govorimo o rodnoj ravnopravnosti, ne govorimo samo o odnosu 
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između žena i muškaraca, već o kvalitetu društva u cjelini, o stepenu njegove 

razvijenosti, o poštovanju ljudskih prava i o mogućnosti da svaki čovjek ostvari svoje 

potencijale bez ograničenja koja nameću stereotipi, predrasude i nejednake društvene 

okolnosti. 

 

Kroz razmatranje ove teme postaje jasno da rodna ravnopravnost nije nešto što se 

podrazumijeva samo po sebi, niti nešto što se može ostvariti donošenjem jednog 

zakona ili usvajanjem jedne strategije. Ona je rezultat dugotrajnog procesa u kojem 

se mijenjaju i institucije i društvena svijest. Iako je u mnogim državama ostvaren 

značajan napredak u pogledu prava žena, pristupa obrazovanju, zapošljavanja i 

političkog učešća, svakodnevna praksa pokazuje da jednakost još uvijek nije u 

potpunosti dostignuta. Formalna prava postoje u velikom broju slučajeva, ali stvarni 

život i dalje otkriva brojne prepreke koje otežavaju ostvarivanje potpune 

ravnopravnosti. 

 

Posebno je važno razumjeti da se rodna neravnopravnost često ne ispoljava samo kroz 

otvorenu diskriminaciju, već i kroz prikrivene i društveno prihvaćene obrasce 

ponašanja. Stereotipi o tome kakve žene i muškarci „treba“ da budu i danas snažno 

utiču na izbore koje ljudi prave, na način na koji se vrednuju njihove sposobnosti, na 

raspodjelu obaveza u porodici, na mogućnosti zaposlenja i na položaj u društvu. 

Upravo zbog toga borba za rodnu ravnopravnost podrazumijeva mnogo više od pravne 

zaštite — ona zahtijeva duboku promjenu načina razmišljanja i odnosa među ljudima. 

 

Veliki značaj u tom procesu imaju porodica, škola i mediji. Porodica je prvo mjesto 

gdje djeca uče kakvi su odnosi među ljudima i kakve uloge imaju žene i muškarci. 

Ako se u porodici njeguje međusobno poštovanje, ravnopravna podjela odgovornosti 

i podrška svakom članu da razvija svoje sposobnosti, tada se postavljaju zdravi temelji 

za buduće generacije. Škola, kao važna obrazovna i vaspitna institucija, ima zadatak 

da promoviše jednakost, kritičko mišljenje i poštovanje različitosti. Mediji, sa druge 

strane, imaju snažan uticaj na javno mnjenje i mogu biti ili sredstvo učvršćivanja 

stereotipa ili važan saveznik u izgradnji pravednijeg društva. 

 

Posebna pažnja mora se posvetiti mladima, jer upravo oni predstavljaju generaciju 

koja može da donese dugoročne promjene. Mladi ljudi su u fazi života u kojoj oblikuju 

svoje stavove, vrijednosti i obrasce ponašanja. Ako im se omogući da odrastaju u 

okruženju u kojem se promovišu jednakost, poštovanje i sloboda izbora, oni će biti 

spremniji da grade društvo bez diskriminacije i nasilja. Mladi nijesu samo oni koje 

treba edukovati, već i oni koji mogu postati nosioci društvenih promjena, pokretači 
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inicijativa i glasovi koji će se zalagati za pravednije odnose u zajednici. 

 

Rodna ravnopravnost je takođe usko povezana sa ekonomskim razvojem i kvalitetom 

života društva. Društvo koje ograničava mogućnosti polovini svog stanovništva ne 

može iskoristiti sve svoje potencijale. Kada žene imaju jednake mogućnosti za 

obrazovanje, rad i napredovanje, koristi od toga ima ne samo pojedinac već i čitava 

zajednica. Ekonomska nezavisnost, pristup resursima i ravnopravno učešće u 

donošenju odluka doprinose stabilnijim porodicama, snažnijim institucijama i 

razvijenijem društvu. Iz tog razloga rodna ravnopravnost nije samo pitanje pravde, 

već i pitanje društvenog napretka. 

 

Takođe je važno naglasiti da rodna ravnopravnost ne znači suprotstavljanje žena i 

muškaraca. Naprotiv, njen cilj je izgradnja odnosa zasnovanih na međusobnom 

poštovanju, saradnji i zajedničkoj odgovornosti. Ravnopravnost donosi korist svima. 

Ona omogućava ženama veću slobodu, sigurnost i mogućnost ostvarenja, ali 

istovremeno oslobađa i muškarce pritisaka tradicionalnih uloga koje od njih često 

zahtijevaju stalnu snagu, dominaciju i emocionalnu zatvorenost. Društvo u kojem 

postoji ravnopravnost humanije je i zdravije za sve njegove članove. 

 

Jedan od najvećih izazova savremenog doba jeste to što se društvene promjene ne 

odvijaju uvijek istom brzinom kao zakonske i institucionalne promjene. Moguće je da 

zakoni garantuju jednakost, a da stvarnost i dalje pokazuje brojne nejednakosti. 

Upravo zbog toga je potrebno trajno raditi na obrazovanju, podizanju svijesti, 

osnaživanju institucija i mijenjanju svakodnevnih obrazaca ponašanja. Svaka 

nepravedna podjela poslova, svaka stereotipna poruka, svako opravdavanje nasilja ili 

potcjenjivanje nečijih sposobnosti zbog roda predstavlja korak unazad u borbi za 

ravnopravnost. 

 

Zbog svega navedenog, može se zaključiti da rodna ravnopravnost nije krajnji cilj koji 

se jednom dostigne i završi, već stalni proces unapređenja društvenih odnosa. Ona 

traži odgovornost svih — države, obrazovnih institucija, medija, porodice, civilnog 

društva i svakog pojedinca. Potrebno je graditi kulturu u kojoj se svaka osoba vrednuje 

prema znanju, sposobnostima, radu i ljudskom dostojanstvu, a ne prema rodnim 

očekivanjima i tradicionalnim podjelama. 

 

Na samom kraju, može se reći da je rodna ravnopravnost mjerilo zrelosti jednog 

društva. Društvo koje teži pravdi, slobodi i napretku mora stvarati uslove u kojima svi 

ljudi imaju jednake šanse da žive dostojanstveno, sigurno i ispunjeno. Samo u takvom 
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društvu moguće je razvijati istinske ljudske potencijale, graditi odnose zasnovane na 

poštovanju i stvarati budućnost u kojoj različitosti nijesu prepreka, već bogatstvo 

zajednice. Zato rodna ravnopravnost mora ostati jedan od trajnih prioriteta svakog 

društva koje želi da bude pravedno, humano i istinski razvijen.
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Sugestije mladima... 

 

Mladi imaju veoma važnu ulogu u izgradnji društva zasnovanog na 

poštovanju, jednakosti i pravednosti. Upravo zbog toga je važno da još od 

ranog uzrasta razvijaju svijest o tome šta znači rodna ravnopravnost i zašto je 

ona bitna za svakodnevni život. Promjene u društvu ne nastaju samo kroz 

zakone i odluke institucija, već i kroz ponašanje pojedinaca, njihove stavove i 

spremnost da reaguju kada primijete nepravdu. Zbog toga mladi treba da budu 

aktivni učesnici u stvaranju bolje i ravnopravnije zajednice. 

 

Prije svega, važno je da mladi rade na sopstvenom obrazovanju i informisanju. 

Potrebno je da čitaju, istražuju i razgovaraju o temama koje se odnose na 

ljudska prava, diskriminaciju, poštovanje različitosti i ravnopravnost. Znanje 

pomaže da se lakše prepoznaju stereotipi i predrasude koje su često duboko 

ukorijenjene u društvu. Kada mladi razumiju kako nastaju nejednakosti i kakve 

posljedice imaju, lakše mogu razviti odgovoran i pravedan odnos prema 

drugima. 

 

Takođe je važno da mladi preispituju uvjerenja koja usvajaju iz okruženja. 

Mnoge poruke koje dolaze iz porodice, škole, medija ili društvenih mreža mogu 

biti stereotipne i ograničavajuće. Zato je korisno da se ne prihvata sve zdravo 

za gotovo, već da se razmisli da li je nešto zaista pravedno i tačno. Na primjer, 

ako se stalno ponavlja da su neki poslovi „muški“, a neki „ženski“, mladi treba 

da se zapitaju da li je to stvarna istina ili samo društvena navika koja se 

prenosi generacijama. 

 

Mladi bi trebalo da razvijaju međusobno poštovanje u svakodnevnoj 

komunikaciji. To znači da u razgovoru sa vršnjacima, prijateljima i članovima 

porodice izbjegavaju omalovažavanje, ismijavanje i uvredljive komentare 

zasnovane na polu ili rodu. Jezik koji koristimo ima veliki značaj, jer on 

oblikuje način na koji gledamo druge ljude. Poštovanje se pokazuje i kroz 

spremnost da saslušamo druge, razumijemo njihova iskustva i prihvatimo da 

svako ima pravo na svoje izbore, interesovanja i način života. 
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Jedna od važnih sugestija mladima jeste da ne dozvole da ih stereotipi 

ograniče u izboru škole, zanimanja ili životnih ciljeva. Svaka osoba treba da 

ima pravo da bira ono što voli i u čemu je dobra, bez obzira na to da li se to 

tradicionalno povezuje sa muškarcima ili ženama. Djevojke treba da budu 

ohrabrene da se bave naukom, tehnikom, sportom, politikom i svim drugim 

oblastima koje ih zanimaju, dok i mladići treba da imaju slobodu da pokažu 

emocije, biraju zanimanja koja uključuju brigu o drugima i aktivno učestvuju 

u porodičnom životu. Prava ravnopravnost postoji onda kada ljudi imaju 

slobodu izbora bez straha od osude. 

 

Mladi takođe treba da budu hrabri da reaguju kada primijete nepravdu. To ne 

znači ulaziti u sukobe, već pokazati da diskriminacija, vrijeđanje i ponižavanje 

nijesu prihvatljivi. Nekada je dovoljno reći da neki komentar nije u redu, stati 

u zaštitu vršnjaka koji je omalovažen ili podržati osobu koja se suočava sa 

nepravdom. Ćutanje često ostavlja utisak da je nepravda dozvoljena, dok 

reakcija pokazuje odgovornost i zrelost. 

 

Veoma je važno da mladi grade zdrave odnose zasnovane na povjerenju, 

podršci i ravnopravnosti. U prijateljskim, partnerskim i porodičnim odnosima 

ne bi trebalo da postoji dominacija jedne strane nad drugom, već uzajamno 

poštovanje. Zdravi odnosi podrazumijevaju razgovor, razumijevanje, dogovor 

i uvažavanje potreba druge osobe. Mladi treba da znaju da ljubomora, 

kontrola, vrijeđanje i omalovažavanje nijesu znak pažnje ili ljubavi, već znak 

nezdravog odnosa. 

 

Pored toga, mladi mogu dati veliki doprinos kroz aktivno učešće u školi i 

zajednici. Mogu učestvovati u radionicama, debatama, projektima, 

volonterskim akcijama i kampanjama koje promovišu ravnopravnost i 

poštovanje ljudskih prava. Na taj način ne samo da šire svijest među 

vršnjacima, već i razvijaju osjećaj odgovornosti prema zajednici. Kada mladi 

postanu aktivni, oni pokazuju da nijesu samo posmatrači društva, već njegovi 

važni graditelji. 

 

Još jedna važna sugestija jeste da mladi pažljivo koriste društvene mreže. 
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Internet može biti koristan prostor za učenje, povezivanje i razmjenu mišljenja, 

ali može biti i mjesto širenja stereotipa, uvreda i neprihvatljivih poruka. Zato 

je važno razvijati odgovornost u digitalnoj komunikaciji, ne širiti sadržaje koji 

vrijeđaju ili ponižavaju druge i kritički posmatrati poruke koje se svakodnevno 

plasiraju. Mladi treba da budu svjesni da ono što gledaju i dijele na internetu 

utiče i na njih same i na druge. 

 

Na kraju, možda je najvažnija sugestija da mladi budu dosljedni vrijednostima 

koje zastupaju. Nije dovoljno samo reći da podržavaju ravnopravnost; 

potrebno je to pokazati i u svakodnevnom ponašanju. To se vidi u načinu na 

koji razgovaraju sa drugima, kako dijele obaveze, kako poštuju tuđe mišljenje 

i kako se odnose prema nepravdi. Male promjene u svakodnevnom životu mogu 

imati veliki značaj kada ih prihvati veliki broj ljudi. 

 

Može se zaključiti da mladi imaju snagu, energiju i potencijal da mijenjaju 

društvo nabolje. Ako razvijaju svijest, poštovanje i odgovornost, oni mogu biti 

generacija koja će doprinijeti stvaranju pravednijeg i ravnopravnijeg svijeta. 

Zato je važno da vjeruju u vrijednost jednakosti, da ne pristaju na nepravdu i 

da svojim ponašanjem pokažu da je ravnopravnost moguća i potrebna u 

svakodnevnom životu. 


